

## **„Netzwerk Soforthilfe für Geflüchtete München“**

(Bellevue di Monaco e.G., Interkulturelles Forum e.V., Lichterkette e.V., Münchner Flüchtlingsrat e.V., Willkommen in München, Paritätischer Wohlfahrtsverband BV Oberbayern, REGSAM)

Aus aktuellem Anlass durch die Corona-Pandemie hat sich ein Netzwerk gegründet mit dem Ziel, einen schnellen und trägerübergreifenden Austausch und sinnvolle Vernetzung zu ermöglichen. Bedarfe sollen erkannt und entsprechend neue Angebote entwickelt werden.

**Die Protokolle/Zusammenfassungen der bisherigen Arbeitsgruppen können bei Interesse bei dem jeweiligen Koordinator\*in der Arbeitsgruppe angefragt werden.**

Zusammenfassung der Ergebnisse 07.05.2020:

### **1. Arbeitsgruppe: Geflüchtete Frauen in München**

**Koordination/Anmeldung:** Ruth Zorawski, Paritätischer Wohlfahrtsverband, Bezirksverband Oberbayern, [ruth.zorawski@paritaet-bayern.de](mailto:ruth.zorawski@paritaet-bayern.de)

**Ergebnisse:** Kooperationsprojekt „Multiplikator\*innen Netzwerke in Unterkünften“ – Unter dem Motto „Spread the word“ werden Frauen aus und um München in wöchentlichen Meetings über Angebote in den Bereichen Gesundheit, Bildung, Arbeit, Kinder informiert und als Multiplikator\*innen angeleitet.

**Nächster Termin:** 12.05.2020 -, 12:00 - 13:30 Uhr

### **2. Arbeitsgruppe: Lernhilfen (Schul-)Kinder**

**Koordination/Anmeldung:** Nicole Flach, Lichterkette e.V., [nicole.flach@lichterkette.de](mailto:nicole.flach@lichterkette.de)

**Ergebnisse:** Ein erneutes Treffen fand am 04.05. statt. Das Angebot an Lernhilfen ist im Moment größer, als die Nachfrage vermuten lässt. Es ist noch immer schwer, die Zielgruppe ausreichend zu erreichen. Es konnten in den letzten Wochen jedoch auch Tandems vermittelt werden, sodass deutlich wird, dass es Möglichkeiten gibt, auch über Telefonie zu unterstützen. Es gestaltet sich in jedem Fall schwieriger, als über den persönlichen Kontakt. Durch die Lockerungen werden langsam (für die erlaubten Gruppen) physische Angebote wieder aufgenommen. Dies wird zentrales Thema im nächsten Call. Ebenso werden wir die Umfrageergebnisse einer Caritas Studie nutzen, um uns die Frage zu stellen, ob und welche zusätzlichen Hilfsangebote nötig und umsetzbar sind.

**UG Schulcamps:** Kurzkonzept erstellt; wird am 07.05. diskutiert und anschließend möglichen Förderern und Kooperationspartnern vorgestellt

**Neue Termine:**

<b><u>AG Lernhilfen (Schul-)Kinder:</u></b>	14.05., 11.00Uhr
<b><u>UG Patenschaften Kinder:</u></b>	(unbedingt bis 08.06. anmelden!): 09.06., 10.00 Uhr,
<b><u>UG Schulcamps:</u></b>	07.05., 11:30 Uhr

### 3. Arbeitsgruppe: Information und Rechtsberatung

**Koordination/Anmeldung:** Levent Askar, Interkulturelles Forum e.V. / Rechtshilfe München e.V.  
[l.askar@einewelthaus.de](mailto:l.askar@einewelthaus.de)

**Ergebnisse:** Es wurde eine E-Mail- Adresse eingerichtet:  
[meta-newsletter@willkommen-in-muenchen.de](mailto:meta-newsletter@willkommen-in-muenchen.de)  
An diese E-Mail-Adresse können wichtige Informationen/Neuigkeiten geschickt werden. Diese Informationen werden dann an alle Newsletter-Admins weitergeleitet. Die Newsletter-Admins entscheiden selbst, ob sie die Infos/Neuigkeiten in Ihrem Newsletter aufnehmen.

**Neuer Termin:** Termin wird bekannt gegeben. Wir warten die Probephase der Newsletter - Verschickungen ab und werden rechtzeitig ein Termin bekannt geben.

### 4. Arbeitsgruppe: Lernhilfen Erwachsene und Azubis

**Koordination/Anmeldung:** Nicole Flach, Lichterkette e.V., [nicole.flach@lichterkette.de](mailto:nicole.flach@lichterkette.de)

**Ergebnisse:** Die Untergruppe Bewerbungsbegleitung hat sich getroffen und gemeinsame Flyer als Aufruf gestaltet, sich TROTZ Corona nun auf Ausbildungsplätze und Jobs zu bewerben. Die Flyer werden nächste Woche gedruckt und sollen über Unterkünfte, Schulen, das Netzwerk, Newsletter und Facebook verteilt werden. Weitere Ideen sind willkommen. Flyer zur Auslage bitte anfordern bei [nicole.flach@lichterkette.de](mailto:nicole.flach@lichterkette.de). Die Gruppe hat des weiteren diskutiert, inwiefern physische Bewerbungsbegleitung wieder möglich sein wird

**Neue Termine:**

<b><u>AG Lernhilfe Erwachsene und Azubis:</u></b>	11.05., 10.00Uhr,
<b><u>UG Bewerbungsbegleitung:</u></b>	10.06., 10.00 Uhr,
<b><u>UG Patenschaften Erwachsene:</u></b>	(unbedingt bis 07.06. anmelden) 08.06., 10.00Uhr)

### 5. Arbeitsgruppe „Infrastruktur“

**Koordination/Anmeldung:** Agnes Fuchsloch, Bellevue di Monaco e.G.,  
[a.fuchsloch@bellevuedimonaco.de](mailto:a.fuchsloch@bellevuedimonaco.de)

**Ergebnisse:** Es wurden zwei Untergruppen zum Thema “Bedarfe” und “Internetversorgung” gegründet. Die UG Internet beschäftigt sich mit schnellen Lösungen bei akuten Versorgungsproblemen und bemüht sich, das Thema auf die Agenda der Kommune und ROB zu bringen. Die UG Bedarfe dient dem Austausch zwischen allen Akteur\*innen in der Flüchtlingsarbeit und -unterstützung. Der Informationsfluss soll beschleunigt und akute Bedarfe erkannt und wenn möglich bearbeitet werden.

**Neue Termine:**

<b><u>UG Internet:</u></b>	13.05. 15-16 Uhr;
<b><u>UG Bedarfe:</u></b>	14.05. 12-30-13.30 Uhr

## 6. Arbeitsgruppe: Psychosoziale Unterstützung

**Koordination/Anmeldung:** Johanna Schlehuber, Willkommen-in-München.de,  
[johanna.schlehuber@caritasmuenchen.de](mailto:johanna.schlehuber@caritasmuenchen.de)

**Ergebnisse:** Kontakt zu Alveni wurde hergestellt, Kontakt zu wieder anlaufender Asylsozialarbeit wird gesucht, in den Unterkünften sollen bestehende Infrastrukturmöglichkeiten genutzt und evtl ausgebaut werden (Laptopspenden, Leere Räume mit Festnetz als "Telefonzellen", LAN und Informationsstruktur nutzen), neben Psychosozialarbeit werden Kontakte mit Ehrenamtlichen und "Happenings" geplant wie z.B. Lesungen, hier muss ein infektionsschützender Weg gefunden werden. Verbreitung der Angebote wird geplant (Facebookgruppen o.ä.), Sim-Karten-Spenden und Einkaufsgutscheine sind in Arbeit.

**Neue Termine:** Wird bekannt gegeben

## 7. Arbeitsgruppenübergreifende Themen:

Einige Bedarfe, die in den Arbeitsgruppen deutlich wurden, sind gruppenübergreifend von Bedeutung. Hierzu haben sich folgende Unterarbeitsgruppen formiert:

**Ehrenamt:**

**Koordination/Anmeldung:** Nicole Flach, Lichterkette e.V., [nicole.flach@lichterkette.de](mailto:nicole.flach@lichterkette.de)

**Ergebnisse:** Die Gruppe hat eine Abfrage nach Ehrenamtlichen mit fachspezifischem Wissen gestartet. Ergebnisse und Bedarfe werden beim nächsten Treffen besprochen.

**Neue Termine:** 12.05., 10.00 Uhr